
Istanbul er en stor, men gjestfri by 
med rundt 13 millioner innbyggere og 
en historie som strekker seg 2700 år 
tilbake. Som den eneste by i verden 
med beliggenhet i to forskjellige 
verdensdeler, har også kulturen blitt 
en fascinerende blanding av 
europeisk og asiatisk, kristendom og 
islam. Det finnes ikke maken til 
arkitektur noe sted, det finnes store 
grøntarealer i sentrum, og 
utfluktsmulighetene er mange.

Velkommen til

Istanbul
Er du interessert i historie, vil du lett 
kunne tilbringe én uke i Istanbul uten 
å få med deg halvparten av det byen 
har å tilby. Shoppingmulighetene er 
også enorme, og et godt tips er å 
friske opp pruteferdighetene før 
avreise! 

Tyrkerne er usedvanlig dyktige 
selgere, men de aller fleste er også 
vennlige mennesker som 
respekterer et bestemt nei og likevel 
gir deg en gratis kopp te. Og ikke bli 
overrasket om noen inviterer deg 
hjem til middag.
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I dag er det bare Turkish Airlines som 
flyr direkte fra Norge til Istanbul hele 
året. Selskapet flyr fire ganger i uken 
fra Oslo, og prisene starter på rundt 
2700 kroner. Flytiden er ca. tre timer og 
40 minutter. Norwegian flyr direkte til 
Istanbul 2 ganger i uken i 
sommersesonger. Siste flygning i 2007 
er 2. september. 

SAS flyr to ganger i uken via 
København eller Stockholm. Ellers kan 
du reise med Air France, KLM, 
Lufthansa og Air Brussels, men da må 
du bytte fly i selskapenes respektive 
hjemland. Flytiden er da 5–7 timer. 
Reiser du med disse selskapene, må 
du regne med priser fra 2700 kroner og 
oppover for en tur-retur-billett Oslo-
Istanbul. Czech Air har billetter fra 2300 
kroner, men da må du beregne en 
ventetid i Praha på opptil seks timer.

Fly til
Istanbul

Ankommer du med fly, lander du på 
Atatürk flyplass, som ligger ca. 2,5 mil 
sørvest for Istanbul. Vær forberedt på 
å betale 20 euro eller ca 160 kroner 
for et 30-dagers visum ved ankomst. 
Taxi til gamlebyen koster rundt 90 
kroner. Det går tog inn til bydelen 
Aksaray hvert tiende minutt. Turen 
koster bare fem kroner og tar en halv 
time. Fra Akseray er det lett å komme 
videre til Sultanahmet (gamlebyen) 
med trikk. Fire trikkestopp og fem 
kroner.

Bosporusbroen var verdens fjerde lengste hengebro da den åpnet i 1973. 
Her har du muligheten til å spasere fra Europa til Asia og tilbake igjen på én ettermiddag! 

http://www.reiseplaneten.no/
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Grovt sett kan vi dele Istanbul inn i tre 
deler. På den europeiske siden ligger 
det Gylne horn, viken som deler vestlige 
Istanbul i to. På sørsiden finner du det 
gamle historiske senteret, det vil si 
gamlebyen eller Sultanahmet. På den 
andre siden av broen ligger det mer 
moderne Istanbul, med bydelene 
Beyoglu, Galatasaray og Besiktas. Og 
på den asiatiske siden av 
Bosporusstredet ligger bydelen Üsküdar.

Sultanahmet
Den uten tvil mest interessante og mest 
besøkte bydelen er Sultanahmet. Her 
ligger turistattraksjonene på rekke og 
rad: Topkapipalasset, Aya Sofia, 
Basilikasisternen, Hippodrome, Den blå 
moskè, Grand Bazaar, Krydderbasaren 
og enda flere. Alt dette trenger du flere 
dager på å fordøye, så det er ikke så rart 
at mange turister aldri rekker å se andre 
deler av Istanbul.

Sultanahmet er Istanbuls eldste bydel, 
og det var her byen ble grunnlagt ca. 
650 f.Kr. Istanbul het først Byzants, inntil 
romerne tok over byen rundt år 330. De 
gav den navnet Konstantinopel og 
gjorde den til hovedstad i det 
østromerske riket. Korsfarerne inntok 
Konstantinopel i 1204, men 
bysantinerne tok den tilbake. Det varte 
ikke lenge, for i 1453 havnet byen i 
hendene til den ottomanske hæren og 
fikk snart navnet Istanbul. 

Bli kjent med
Istanbul

Som hovedstad i Det ottomanske riket 
ble Istanbul større og mektigere enn 
noensinne. Storhetstiden varte til riket 
gikk i oppløsning i 1832. De neste 90 
årene gikk byen på rundgang blant 
invaderende styrker fra blant annet 
Bulgaria, Hellas, Romania, Frankrike, 
Italia og England. I 1923 ble endelig 
den tyrkiske republikken grunnlagt av 
landsfaderen Atatürk, men da ble 
hovedstaden flyttet til Ankara.

Gamle Istanbul er forholdsvis enkel å 
orientere seg i. Denne halvøya har en 
enorm park rundt Topkapipalasset som 
ligger på spissen. Like ved ligger 
Sultanahmet-området, som egentlig 
betegner området rundt Aya Sofia. Her 
finner du Den blå moské, Hippodrome 
og Basilikasisternene, og her starter 
handlegaten Divan Yolu Cad. Den 
strekker seg østover mot Bazaar-
områdene. Den har en trikkelinje som 
gjør det enkelt å komme seg rundt. 
Trikkelinjen svinger opp mot 
jernbanestasjonen, som i sin tid var 
endestasjonen for den legendariske 
Orientekspressen, togruten som gikk 
mellom Paris og Istanbul helt frem til 
1977. Apropos Orientekspressen; 
Agatha Christie skrev sin krimklassiker 
Murder On The Orient Express på 
Hotel Pera Palace, like ved Taksim 
Square. Her du også du bo, fra ca. 275 
kroner natten.

http://www.reiseplaneten.no/
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Bazar-distriktet
Vest for Sultanahmet ligger Bazaar-
distriktet, naturlig nok oppkalt etter 
Grand Bazaar, det enorme 
handleområdet med over 4000 
småbutikker, der kan du handle alt 
mellom himmel og jord. Her ligger 
også Mirsir Carsisi, Krydderbasaren, 
det store universitetsområdet og den 
storslagne Süleymaniyemoskeen.

Beyoglu og nye 
Istanbul
Hvis du fra Bazaar-distriktet krysser 
Atatürkbroen eller Galatabroen over 
Det gylne horn, kommer du til bydelen 
Beyoglu og den nyere, urbane delen 
av Istanbul. Her er det atskillig færre 
turister. Arkitekturen er mer europeisk 
i Beyoglu enn i den gamle bydelen. 
Her ligger det meste av 
administrasjon, hovedtorget Taksim 
Square, ambassader, moderne 
shoppingsentre, luksus- og 
forretningshoteller, 
skjønnhetssalonger, banker, 
nattklubber og busstasjoner. 
Hjemmebanene til Besiktas og 
Galatasaray, to av Istanbuls store 
fotballklubber, ligger også her.

Ortak yö
Lenger nordøst, langs 
Bosporusstredet, ligger bydelene 
Besiktas og Ortaköy. De fleste reiser 
bare gjennom Besiktas og fortsetter til 
et annet sted, da det ikke er så mye å 
foreta seg for turister her. 

I Ortaköy ligger det derimot en hyggelig 
havnepromenade med flere 
restauranter og barer på rekke og rad 
med flott utsikt mot Sultanahmet til 
høyre og Bosporusbroen og Asia til 
venstre.

sk darÜ ü
På den andre siden av Bosporusstredet 
ligger den asiatiske delen av Istanbul, 
og vis-à -vis Besiktas og Ortaköy finner 
du bydelen Üsküdar. Kontrasten til det 
europeiske og urbane Beyoglu og 
Besiktas er enorm. Området her er 
atskillig mer konservativt islamsk. For 
en turist kan det være interessant å 
besøke byens høyeste punkt, den 
grønne idylliske parken Büyük Camlica 
med strålende utsikt over gamlebyen 
og Bosporus. Üsküdar har også bra 
shoppingmuligheter med et stort 
marked som blant annet selger lokal 
håndverkskunst. Her er også flere gode 
restauranter og kafeer ved sjøkanten 
med fin utsikt.

http://www.reiseplaneten.no/
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Det finnes flere guidede rundturer i 
Istanbul, som du kan booke selv, enten 
på Internet, gjennom et reisebyrå eller 
på hotellet. Det finnes også turistbusser 
som kjører rundt, men siden de aller 
fleste av Istanbuls attraksjoner ligger i 
gangavstand til hverandre, er ikke dette 
nødvendig å ta en slik tur. Det er bedre 
med en omvisning med en kunnskapsrik 
guide på steder som Topkapipalasset. 

Dag 1 i Istanbul
Start dagen med en tidlig og solid 
frokost på hotellet, for dette blir en 
hektisk dag, og du kommer til å gå langt! 

Det selvsagte utgangspunkt for en 
rundtur er Sultanahmet Square, det 
store grøntarealet mellom Den blå 
moské og Aya Sofia. Klokken ni åpner 
dørene inn til Aya Sofia, som også blir 
kalt Hagia Sofia eller St. Sofia-
katedralen. Dette er det største og mest 
imponerende byggverket i Istanbul, selv 
om flere turister heller lar seg blende av 
utseendet til Den blå moské. Aya Sofia 
er 1600 år gammel og har vært både 
bysantinsk katedral og ottomansk 
moské. Begge kulturer gjenspeiler seg i 
dag i det utsmykkede interiøret. Aya 
Sofia har vært museum de siste sytti år.

Like nordøst for Aya Sofia ligger det 
enorme Topkapipalasset, der det 
ottomanske styret hadde sitt hovedsete i 
400 år. Topkapipalasset ble bygd i årene 
1459–1465 og består av flere bygninger 
med tre parker beliggende i en diger 
borggård.

Hovedinngangen til palassområdet går 
gjennom Bab-i-Humayun, en 
imponerende port. Herfra går du 
gjennom en stor grønn borggård opp til 
billettkontoret, ved inngangen til selve 
palasset. Hvis du ikke har med egen 
guide, kan du enten leie en spiller med 
høretelefoner for en ekstra femtilapp, 
eller du kan bli med på en av 
omvisningene med palassets egne 
guider. Ny guiderunde starter hver 
halvtime. Du kan uten problemer bruke 
hele dagen på dette komplekset, spesielt 
hvis du kjøper den dyreste billetten som 
også gir adgang til haremsseksjonen og 
skattekammeret. Her kan du bl.a. kan se 
makabre relikvier som døperen 
Johannes’ ”hodeskalle og arm” eller 
profeten Muhammeds ”tann og skjegg”.

Turist i
Istanbul  

http://www.reiseplaneten.no/
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Når du begynner å bli klar for lunsj, kan 
du for eksempel besøke Konyali, 
restauranten inne på palassområdet. 
Konyali har både en dyr à la carte-
restaurant og en rimeligere kafeteria, 
men begge har den samme strålende 
utsikten over Marmarasjøen. 

Fra Topkapipalasset er det ikke langt ned 
til de underjordiske, bysantinske 
vannsisternene. Disse ligger bare 50 
meter vest for Aya Sofia. Dette 1700 år 
gamle vakre vannreservoaret er et 
bemerkelsesverdig stykke ingeniørkunst. 

Til slutt på dagens sightseeing må du ta 
en tur innom Den blå moské, Istanbuls 
mest fotograferte bygning. Den blå 
moské er med sin enorme dom og sine 
seks minareter et imponerende syn. Det 
koster ikke noe å komme inn, men man 
bør bidra med en liten donasjon. 

Som i alle moskeer bør du ha klær som 
minst dekker skuldrer og knær; singlet 
og kort shorts blir ikke akseptert. 
Kvinner må også dekke til håret. Har du 
ikke med deg noe til å dekke håret 
med, får du få lånt et sjal ved 
inngangen.

Etter at du har vært innom hotellet, 
dusjet og slappet litt av, foreslår vi at du 
tar en taxi til Ortaköy-området på den 
andre siden av Det gylne horn. Her er 
en hyggelig havnepromenade med 
mange små torg, butikker, restauranter 
og barer. Prøv for eksempel Cinar, som 
er en rimelig, men god 
sjømatrestaurant med fin utsikt både 
mot sjøen og torget innenfor.

Hvis du fortsatt har mer energi igjen og 
har lyst til å oppleve Istanbuls natteliv, 
er det som oftest mest liv og røre i 
Beyoglu. Hovedgata Istikal Caddesi har 
det meste: små engelske puber, livlige 
irske puber, fancy nattklubber, 
diskoteker og sofistikerte cocktailbarer. 

I Sultanahmet-området finner du også 
en del puber som hovedsakelig har et 
yngre, europeisk klientell, men lite 
annet, siden gamle Istanbul er atskillig 
mer konservativt med tanke på 
åpningstider og alkoholservering.

http://www.reiseplaneten.no/
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Det går stadig ferger fra Sirkeci, rett 
nedenfor togstasjonen i Istanbul. 
Billetten koster rundt ti kroner hver vei. 
Fergene kjører innom Kadiköy på 
Istanbuls asiatiske side før de fortsetter 
til fire av øyene. For turister er nok de to 
mest interessante øyene Heybeliada og 
Büyükada. Disse har flere hoteller, 
parker, strender, skoglunder, klostre og 
restauranter. 

Strendene på Princes’ Islands er ikke 
store, og består stort sett av småstein 
og klipper, men kontrasten til Istanbuls 
bråkete trengsel noen mil unna er likevel 
påfallende, noe som gjør dette til et 
hyggelig besøk for både store og små. 

Istanbuls berømte Hagia Sofia ligger i gamlebyen Sultanahmet, og ble bygget rundt år 535. 
Den regnes som det yppesrte av byzantinsk arkitektur, og var i århundrevis verdens største katedral. 

Dag 2 i Istanbul
Det kan være befriende å komme seg 
litt ut av sentrum. Vi anbefaler en 
dagstur ut til den lille øygruppa Princes’ 
Islands. Dette er ni bilfrie, grønne små 
øyer to mil sør for byen. De er et svært 
yndet utfartssted for Istanbuls 
innbyggere. Hvis du har du anledning, 
bør du forsøk å unngå lørdager og 
søndager, fordi det er ganske mange 
mennesker som drar ut hit i weekenden.
 

http://www.reiseplaneten.no/
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Kryddermarkedet og Grand Bazaar
Når du kommer tilbake til Istanbul 
sentrum utpå ettermiddagen, er det 
ikke langt å gå til Kryddermarkedet, 
bare ca. 300 meter rett vestover. Her 
har man i 350 år kunne kjøpe allslags 
krydder, te og andre artikler som ble 
fraktet Silkeveien helt fra Kina. 

400–500 meter mot sør finner du alle 
markeders mor, Grand Bazaar. Gå inn 
her med en avslappet innstilling, ha 
det gøy og ikke la deg stresse av 
selgernes fremstøt. Ikke bli irritert hvis 
de i utgangspunktet krever 
usannsynlige høye priser; det er en 
del av spillet som det forventes at du 
er med på. Vær oppmerksom på at 
hvis du først lar deg invitere med inn i 
en teppebutikk, setter deg ned og får 
en kopp te og en lang hyggelig prat 
med innehaveren, er det svært 
vanskelig å si nei til et tilbud etterpå, 
reise seg og gå. Før du vet ordet av 
det, sitter du og diskuterer prisen på et 
teppe til flere hundre dollar som du 
overhodet ikke hadde planer om å 
kjøpe. Og når du omsider lar deg 
lokke til å si en pris du synes teppet er 
verdt, sier han: ”Avtale!”. Disse karene 
er skremmende dyktige selgere!!!

Etter å ha satt fra deg innkjøpene på 
hotellet og fått en dusj, er du sikkert 
klar for middag. Hvis du brukte mer 
penger enn beregnet på Grand 
Bazaar, er Sultan Pub, midt på 
Sultanahmet-torget, et rimelig 
alternativ. Her får du store porsjoner 
med mat fra Midtøsten eller Asia, god 
service og fin utsikt. 

I Seyit Hasankuyu Sok 1 ligger Balikci 
Sabahattin, som i 70 år har servert 
fersk fisk. Dette er noe så uvanlig som 
en forholdsvis rolig restaurant i 
Sultanahmet, og den har uteterrasse. 
Prisklassen er noe høyere enn på 
Sultan Pub.

http://www.reiseplaneten.no/
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Siden de fleste attraksjonene og 
severdighetene er i Sultanahmet-
området, anbefaler vi at du finner deg 
et hotell der. Du vil uansett befinne 
deg der 80 % av tiden. Det er ikke noe 
problem å få et dobbeltrom på et to-
trestjernershotell til ca. 300 kroner pr. 
person pr. natt, eller et tre-firestjerners 
for ca. 350–300 kroner.

Følgende Istanbul-hoteller blir ofte 
anbefalt som de beste 
turistklassehotellene av anerkjente 
nettsteder: 

Dersaadet Hotel
Kucuk Ayasofya Caddesi Kapiagasi 
Sokak No. 5, Sultanahmet. Det er 
bygd som en 1800-talls ottomansk 
herskapsvilla og ligger like ved Den 
blå moské. Takterrassen og de fleste 
rommene har utsikt mot 
Bosporusstredet og gamlebyen. 

Zeynep Sultan Hotel
Zeynep Sultan Camii Sok 25, 
Sultanahmet. Hotellet ligger midt i 
gamlebyen, mellom St. Sophia og 
Topkapi. Bestiller du minst tre netter 
og betaler kontant, får du transport fra 
flyplassen og 10 % rabatt. 

Hotel Sari Konak 
Mimar Mehmet Aga Cad No. 42/46, 
Sultanahmet. Dette er et familiedrevet, 
lite butikkhotell som ligger i et sentralt, 
men rolig strøk like ved Den blå 
moské. 

Hoteller i
Istanbul

Angel’s Home Hotel 
Mimar Mehmet Aga Cad Amiral Tafdil 
Sk. No 22, Sultanahmet. Dette er nok 
et hyggelig, lite butikkhotell i Istanbuls 
historiske sentrum med terrasse der 
man har utsikt mot Sultanahmet. 

Nena Hotel
Binbirdirek Mah Klodfarer Cad No. 
8/10, Sultanahmet. Det ligger midt i 
hjertet av gamlebyen, i gangavstand til 
alle bydelens severdigheter. Alle rom 
har minibar og aircondition.   

http://www.reiseplaneten.no/
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I Istanbul kan du få tak i absolutt hva som 
helst, og de aller fleste varene er atskillig 
billigere enn i Norge, spesielt siden den 
tyrkiske lira har blitt devaluert kraftig siden 
2001. Den siste tiden har Tyrkia imidlertid 
jobbet mye med sin valuta og 
økonomiske stabilitet. Mest verdi for 
pengene får du nok hvis du kjøper klær, 
tekstiler og lærvarer.

Svært mange turister har blitt invitert inn 
til en usedvanlig hyggelig og 
overbevisende teppehandler og kommer 
hjem med eksklusive, håndlagde tepper 
verdt flere tusen, uten å ha hatt noen som 
helst planer om å kjøpe teppe i ferien.

Tyrkisk raki, et anisbrennevin à la den 
greske ouzo, er en billig og populær 
suvenir. Har du planer om å ta med deg 
alkohol eller tobakk hjem fra ferien, kan vi 
opplyse at det er atskillig rimeligere å 
kjøpe i sentrum enn i taxfree-butikkene 
på flyplassen.
 

Shopping i
Istanbul

Det mest åpenbare stedet å shoppe, og 
der du samtidig kan ha det morsomt, er 
naturligvis Grand Bazaar. Ta med 
kontanter og godt humør! Prut hardt på 
dyrere gjenstander som interesserer deg, 
men du blir ikke særlig populær hvis du 
pruter for moro skyld på varer du ikke har 
planer om å kjøpe. 

I Beyoglu ligger den lange gågaten Istiklal 
Caddesi. Der finner du alt fra mer 
eksklusive, vestlige motebutikker til billige 
suvenirboder.
 
Hvis du skal kjøpe klær, finner du de fleste 
store internasjonale og tyrkiske merkene i 
egne utsalg i Nisantasi, som du når med T-
bane fra Taksim. Byens største 
shoppingsenter, Akmerkez, ligger i Levent, 
men det er ikke utpreget tyrkisk.

De aller fleste butikkene har åpent minst 
tolv timer daglig, fra kl. 0800 eller 0900 om 
morgenen til kl. 2000 eller 2100 om 
kvelden. Enkelte butikkeiere stenger en 
times tid på ettermiddagen for å be i 
moskeen.

På verdens eldste shoppingsenter Grand Bazaar kan du finne alt mulig, også tøfler .

http://www.reiseplaneten.no/
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Det tyrkiske kjøkkenet regnes som et 
av verdens beste, så benytt 
anledningen til å besøke en god 
restaurant hver dag. For det du 
betaler, vil du knapt få en forrett på en 
restaurant med tilsvarende standard i 
Norge. 

Middagene består oftest av en forrett 
(meze), en smakfull, liten 
appetittvekker som kan bestå av hva 
som helst. Landets nasjonalrett er 
utvilsomt kebab (med trykk på siste 
stavelse) i hundrevis av 
kombinasjoner, som döner, cöp sis og 
iskender eller köfte (kjøttboller). 
 
Dessertene er svært søte, som 
baklava i honning, iskrem eller 
smultringer med sirup og krem.

Og glem selvsagt ikke raki, det 
tyrkiske anisbrennevinet. Det kan 
nytes etter et hvert måltid. 

Istanbuls beliggenhet gjør at sjømat er 
mer vanlig her enn i resten av landet. 
Du finner mange glimrende 
fiskerestauranter, spesielt langs 
havnepromenadene i Ortaköy.

Til stadighet vil du også bli tilbudt en 
liten kopp sterk, søt te, som tyrkerne 
drikker til alle døgnets tider. Kaffe er 
ikke så utbredt unntatt på turiststeder. 
Her serveres den ofte svært søt og i 
små kopper.

Spise i
Istanbul

En av de bedre og eldste restaurantene 
i byen er den familiedrevne, 
ottomanske restauranten Haci 
Abdullah. Den har ligget i Sakizagaci 
Caddesi 17 i Beyoglu i over 100 år og 
har innredning fra forrige 
århundreskiftet. Vær oppmerksom på at 
det ikke serveres alkohol. 

Restaurantene i gamlebyen er oftest 
atskillig mer ordinære og turistrettet enn 
på Taksim-siden, men prøv for 
eksempel Konyali inne på 
Topkapipalasset, som både har en 
glasspaviljong og en terrasse med 
strålende utsikt ut mot Det gylne horn 
og Bosporusstredet. 

Rami er en ottomansk, treetasjes 
restaurant i Sultanahmet med en svært 
populær takterrasse, der 
middagsgjestene har utsikt mot Den blå 
moské. Rami har en omfattende meny 
og lave priser. Vi anbefaler at du 
reserverer bord. 

http://www.reiseplaneten.no/
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Det er kanskje ikke så ideelt å ta med 
seg barn til Istanbuls hektiske og 
forurensede gater. For mange familier 
vil nok utbyttet være større ved å bo i 
en av badebyene langs Svartehavet 
og heller tilbringe en dag i Istanbul. 

Istanbuls to mest populære 
attraksjoner for barn ligger utenfor 
sentrum. 15 kilometer unna finner du 
Tyrkias svar på Disneyland, 
fornøyelsesparken Tatilya. Den har 
mange karuseller, berg-og-dal-baner, 
kinoer, teatre, restauranter og 
butikker.

På en stekende varm sommerdag kan 
det kanskje være like fristende å ta en 
båt til Bostanci og tilbringe noen timer i 
badeparken Waterland. Her er det 
nok bassenger og vannsklier til å 
holde barna strålende fornøyde. 

Fergeturer på Bosporus eller Det 
gyldne horn kan også være et 
alternativ, eller å reise ut til Princes’ 
Islands. 

I Sütluce ligger Miniaturk, en spesiell 
miniatyrpark med modeller av Tyrkias 
mest berømte bygninger. Et lite tog 
tøffer gjennom parken. Dette er 
verdens største miniatyrpark, og den 
er veldig populær blant innbyggerne i 
Istanbul. 

Å ta med barna på restaurant er ikke 
noe problem, fordi tyrkerne er svært 
familiekjære. I Tyrkia er et 
restaurantbesøk et sosialt 
høydepunkt, gjerne for hele familien, 
inkludert spedbarn og besteforeldre. 
For øvrig er tyrkerne veldig flinke til å 
lage iskrem, søtsaker og kaker, noe 
alle barn og mange voksne 
selvfølgelig setter pris på. 

Toalettbesøk kan kanskje være en 
utfordring hvis det plutselig haster og 
du befinner deg utenfor 
turistområdene. Flere steder, spesielt i 
de eldre bygningene med lokalt 
klientell, er det vanlig med den 
asiatiske toalettypen, som stort sett 
består av et hull i gulvet, håndtak på 
veggene over og en bøtte vann å 
skylle med. Dette er nok uvant for de 
fleste nordmenn, men i grunnen mer 
hygienisk enn den europeiske 
varianten. Men hvis du spør pent på et 
hotell eller en vestlig butikk, vil du 
normalt få låne et toalett.

Med barn       
  i Istanbul

http://www.reiseplaneten.no/
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Få land i verden har flere trafikkulykker 
enn Tyrkia, så hvis du bestemmer deg 
for å leie bil, bør du kjøre veldig 
forsiktig og ha forsikringen i orden. 
Tvihold for all del ikke på forkjørsretten, 
og brems hvis du ikke er sikker på at 
andre trafikanter har tenkt å stoppe. 
Hvis du likevel har lyst til å komme deg 
ut av en støyende bykjerne for én dag, 
kan vi opplyse at veiene har god 
standard. Vi foreslår følgende 
alternative turer:

Bursa (250 km langs veien, med ferge 
er det ca. 80 km)
Dette er Tyrkias fjerde største by. 
Bursa var det ottomanske rikets første 
hovedstad. Det er en grønn og velstelt 
by. Severdigheter er den berømte 
Grønne moské og Silkemarkedet. 
Besøk også et av byens badehus fra 
ottomantiden, bygd rundt en av Bursas 
naturlige kilder.

Leiebil og utflukter i
Istanbul

Edirne (235 km)
Edirne er enda en av det ottomanske 
rikets tidligere hovedsteder. Gamlebyen 
i Edirne har fortsatt sitt originale 
middelalderske utseende, og det er 
svært hyggelig å rusle rundt her. Byen 
er mest kjent for den berømte 
ottomanske moskeen Semiliye Camii 
fra 1570. Edirne er også kjent for sin 
årlige oljebrytingsfestival. Edirne kan 
nås med buss dersom du ikke vil kjøre 
bil selv. Bussturen tar ca. 2,5 time. Det 
går også tog, men det tar lengre tid.

Troja (280 km)
I århundrer trodde man at Troja bare 
var en myte fra antikkens litteratur, men 
i 1870-årene fant den tyske arkeologen 
Schliemann bevis for at byen faktisk 
har eksistert. Det ble gravd frem ikke 
mindre enn syv byer fra forskjellige 
epoker. Enhver med historisk interesse 
vil ha stor glede av denne utflukten.

Sile (70 km)
På Svartehavskysten ligger den lille 
fiskelandsbyen Sile, som er blitt et 
yndet utfartssted for Istanbuls 
innbyggere i helgene på grunn av sine 
lange sandstrender og avslappede 
stemning. Her er også antikke 
slottsruiner, hyggelige 
sjømatrestauranter og strandbarer.

Fra havnen i bydelen Sirkeci går det stadig ferger ut til den idylliske lille  øygruppen Princes' Islands, et svært yndet
 utfartssted for Istanbuls innbyggere.

http://www.reiseplaneten.no/
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Det er egentlig bare én sport som 
betyr noe i Istanbul, og det er fotball. 
Og de aller fleste er glødende 
fanatikere, som grupperer sine 
bekjente etter hvilket av byens tre 
store fotballag de er tilhengere av. 
Tyrkias landslag ligger på 14. plass på 
FIFAs rankingliste over landslag i 
fotball (juni 2006). Tyrkisk fotball fikk 
et voldsomt oppsving da Istanbuls 
Galatasaray vant UEFA-cupen i 2000. 
De slo Arsenal i finalen. Landslaget 
hadde ikke vært i Fotball-VM på 48 år 
da de i 2002 spilte seg til semifinalen, 
der de tapte mot Brasil. Men de vant 
den etterfølgende bronsefinalen mot 
Sør-Korea.

Tyrkisk elitedivisjon består av 18 lag. 
Sesongen varer fra august til mai. 
Spesielt de lokale oppgjørene mellom 
erkerivalene Galatasaray, Besiktas og 
Fenerbache skaper elleville tilstander. 
På smekkfulle tribuner vinker menn 
med skjerf og går inn i deliriske 
tilstander i det øyeblikket 
motstanderlaget krysser midtlinja. Og 
flagget til det vinnende laget vifter i 
tusentall fra vinduer og fasader i flere 
dager etter seieren. 

 

Sport i
Istanbul

Hvis du har tenkt deg på en kamp, kan 
du få billetter ned i ca. 75 kroner i de 
offisielle utsalgsstedene. Kampene går 
oftest på lørdag ettermiddag eller 
kveld. Med unntak av lokaloppgjørene 
er det ikke noe problem å få tak i 
billetter. Men siden de fleste billettene 
er for plasser blant hjemmelagets 
supportere, må du for all del ikke stille 
i supporterutstyr for bortelaget.

Besiktas har for øvrig hatt norske 
spillere som John Carew, Thomas 
Myhre, Arild Stavrum og Ronny 
Johnsen på lønningslista, så deres 
supportere er veldig positive til 
nordmenn!

Golf
Golfspillere vil nok finne atskillig bedre 
utvalg og kvalitet på banene i 
Antalyaområdet og på 
Middelhavskysten enn rundt Istanbul, 
men enkelte lyspunkter finnes. Kemer 
Golf & Country Club er blant Tyrkias 
eldste banene i landet, og er en 
parkbane av god kvalitet. Her finner du 
de fleste fasiliteter. Banen ligger i 
Göktürk beldesi, Uzunkemer mevkii, 
Eyüp utenfor Istanbul, og kan 
kontaktes på telefon (0090) 212 
2397770. Eventuelt har du Istanbul 
Golf Clubs 9-hullsbane i Maslak, ring 
(0090) 212 2750975.

http://www.reiseplaneten.no/
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Aya Sofia
Den mest storslagne bygningen i 
Istanbul er den bysantinske katedralen 
Aya Sofia, som ble bygd rundt år 535 
som en hyllest til hele den bysantinske 
kultur. Den ble regnet som en av 
kristendommens største kirker inntil de 
ottomanske muslimene inntok byen og 
gjorde den om til en moské. Siden 1934 
har Aya Sofia vært museum. Fra utsiden 
ser kanskje ikke Aya Sofia så 
imponerende ut, men når man kommer 
inn, blir de fleste stående og måpe 
forbløffet.  

Kuppelhvelvingen var i tusen år verdens 
største. Blandingen av kristen og islamsk 
kunst har du nok aldri sett maken til. 
Museet er åpent daglig kl. 0900–1930. 
Inngangsbilletten koster 15 TRY (ca. 60 
NOK). 

Den blå moské
Den enorme størrelsen og 
beliggenheten midt på hovedplassen i 
Sultanahmet gjør at moskeen er en av 
Istanbuls mest besøkte attraksjoner. 
Den heter egentlig Sultan Ahmets 
moské og ble bygd rundt 1612. Den har 
fått tilnavnet Den blå moskè på grunn av 
de tjue tusen blå flisene som preger 
interiøret. Utenfra er de seks store 
minaretene det mest iøynefallende 
trekket og det som har gjort bygningen til 
et av Istanbuls landemerker.

Besøker du moskeen må du, som i alle 
andre moskeer, ta av deg skoene ved 
inngangen, ha klær som i hvert fall 
dekker skuldre og knær. Kvinner må 
dekke til håret. 

Attraksjoner i
Istanbul

Moskeen er åpen daglig fra soloppgang 
til sent på kvelden. Det er gratis 
adgang, men en symbolsk donasjon er 
forventet.

Topkapipalasset 
Dette palasset var i 350 år midtpunktet i 
det ottomanske riket, som på sitt 
største strakk seg fra Wien og Algerie 
til Det indiske hav. I Topkapipalasset 
bodde og styrte sultanene, og palasset 
har gitt opphav til et utall historier og 
legender. Det gjelder spesielt den delen 
der sultanens harem bodde, og der 
bare evnukker slapp inn uten bind for 
øynene. Sett av en hel dag til dette 
besøket! Palasset er åpent alle dager 
unntatt tirsdager kl. 0930–1700. En 
billett som gir adgang til hele 
komplekset koster 20 lire (ca. 80 
kroner), men du kan også få en 
rimeligere billett til ca. 40 kroner, men 
da kommer du ikke inn i 
skattekammeret og der haremet holdt 
til. 

Grand Bazaar (Kapali Carsi)
Grand Bazaar er fra slutten av 1400-
tallet og er et av verdens eldste 
«shoppingsentre».  Hvis du bare skulle 
stoppe tre minutter ved hver bod og 
butikk, ville du måtte bruke to hele uker 
på besøket i basaren. Daglig strømmer 
det 250 000 til 400 000 besøkende 
innom de 58 gatene i basarområdet og 
pruter på kjøpmennenes varer. Her kan 
du finne alt mulig, men utvalget 
domineres av skinn og lær, gull og sølv, 
klær og sko, tepper, lamper og vesker. 
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Ta deg god tid, og ikke la deg lure! Og 
husk tillatt bagasjevekt på flyet ditt hjem. 
På Grand Bazaar er det mange 
lommetyver, så pass på lommeboka og 
vesken. Basaren er åpen daglig kl. 0800–
2000.

Krydderbasaren (Misir Carsisi)
Grand Bazaars lillebror noen hundre meter 
unna blir kalt Det egyptiske marked. 
Krydderbasaren er fra 1660 og solgte 
opprinnelig varer fra Østen. Her finner du 
all slags krydder, te, kaffe, dadler, nøtter, 
tørket frukt, honning, olje og såper. 
Basaren er åpent daglig kl. 0800–2000.

Rett utenfor ligger Istanbuls største 
marked for blomster og planter.

Galatatårnet
En av de få historiske severdighetene på 
nordsiden av Det gylne horn er 
Galatatårnet. Dette 61 meter høye tårnet, 
som ligger på Galata Square i Beyoglu, 
ble bygd i 1348 som et utsikts- og 
vakttårn. Bydelen Galata var 
handelsstasjon for kjøpmenn fra Genova 
og var i sin tid regnet som den vestre 
endestasjonen for Silkeveien (til Kina). En 
periode fungerte Galatatårnet som 
fengsel.  Det går heis opp til 
panoramabalkongen med byens beste 
utsikt. I åttende etasje er det en 
restaurant. Galatatårnet er åpent hver dag 
kl. 0930–1700. Det koster 2,25 lire (ca. 11 
kroner) å komme inn.

Basilicasisternen (Yerebatan Sarayi)
Rett under et av gamlebyens mest 
trafikkerte gatekryss finner du kanskje 
Istanbuls mest spesielle byggverk, det 
underjordiske vannreservoaret 
Basilicasisternen. Det ble bygd i det 5. 
århundre av bysantinerne. De brukte 
greske og romerske søyler for å støtte opp 
det 20 meter høye hvelvet. 

Den mystiske atmosfæren blir forsterket 
gjennom dunkel belysning og klassiske 
musikk. Sisternen er åpent daglig kl.0900–
1800. Det koster 16,50 lire (ca. 65 kroner) 
å komme inn.

Sülemaniyemoskeen
Dette er ikke den største av de 
ottomanske moskeene, men det er 
utvilsomt en av de mest storslåtte. Den ble 
bygget som en hyllest til rikets største 
sultan, sultan Süleyman. Moskeen er fra 
midten av 1500-tallet. Du finner også 
gravene til både sultanen og arkitekten 
her. Her finner du også graven til 
sultanens store kjærlighet, den russiske 
slavepiken Roxelana. Moskeen er åpen 
daglig fra soloppgang til sent på kvelden. 
Det er gratis adgang. Gravkamrene kan 
besøkes onsdag til søndag kl. 0930–1630.

Bosporusbroen 
Bosporusbroen var verdens fjerde lengste 
hengebro da den åpnet i 1973. Hvis du 
ikke synes at dette i seg selv er så 
interessant, har du i hvert fall muligheten til 
å spasere fra Europa til Asia og tilbake 
igjen på én ettermiddag! Bosporusbroen er 
den eneste direkte forbindelsen mellom 
Asia og Europa forruten forbindelsen 
gjennom Russland. 

Tyrkisk bad (hammam)
Et besøk i en hammam, saunaens tyrkiske 
fetter, er obligatorisk når du er i Istanbul. 
Først blir du mørnet i et varmt dampbad, 
deretter blir du skrubbet med svamp og 
massert etter alle kunstens regler. Mange 
av de eldre badene har et vakkert interiør. 
Prøv Cemberlitar Hamami som holder til i 
en bygning fra 1500-tallet, like ved Grand 
Bazaar. Badene i Istanbul har åpent daglig 
fra kl. 0600 til sent på kvelden. Prisene er 
fra rundt 100 kroner til 250 kroner for de 
beste og mest eksklusive. 
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De beste reisetipsene produseres av
Reiseplaneten.no 

Erfarne reiselivsfolk skriver  hver uke           
nye reiseguider.  Reiseguider som kan lastes 
ned av deg og brukes til inspirasjon før 
reisen, hjelp under reisen og til gode minner 
etter reisen.
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Ønsker du mer informasjon om Reiseplaneten 
og Reiseplanetens produkter?
www.reiseplaneten.no
info@reiseplaneten.no

Planlegg reisen hos Nettavisen!

I Nettavisens reisemagasin kan du oppdatere deg på 
det siste innen reisenyheter og hente inspirasjon til 
ferien din.

Finn reiseguider for de beste feriedestinasjonene, sjekk 
reiseværet og se hva som skjer i de største byene. Alt 
på www.nettavisen.no/reise 
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